
  

單元名稱 

第五單元 

第一課 從農業社會到工

商業社會 

年級 六 人數 25 人 

教材來源 翰林第 7 冊 教師 洪偉翰 教學時間 3 節 

學習目標 
1 了解百年來臺灣從農業社會轉型為工商業社會的過程。 

2 了解臺灣產業的變化。 

能力指標 重大議題 

7-3-1 了解個人透過參與各行各業的經濟活動，與他 

      人形成分工合作的關係。 

7-3-4 了解產業與經濟發展宜考量區域的自然和人 

     文特色。 

環境教育 

2-3-2 能比較國內不同區域性環境議題的特徵。 

 

教學活動 教具 評量 時間 

教學活動1：從農業社會到工商業社會 
 
一、 導入活動 
 
1. 影片欣賞：從農業社會到工商業社會  

2. 譬喻：一個社會的發展，就像人一樣會有成長的情形，會有變化，

這種變化稱為「社會變遷」。  

 

二、 發展活動 

 

【閱讀與分享】 

 

1. 學生用自己的速度朗讀課本62-65頁，找出重要的詞句畫線或圈

出來。 

2. 與學習夥伴分享你們倆的重點，並說說看為什麼你覺得重要？ 
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【問題與回答】 

 

1. 什麼叫做「社會變遷」？ 

關於社會現象變化一切情形，例如：交通、產業、建築、衣服…

等，都算是社會變遷。 

2. 臺灣早期的社會型態？ 

臺灣早期經濟發展以農業為主，必須看天吃飯，重視手工製作。

以家庭為基本單位從事生產。人與自然和諧相處，農村中人情味

較為濃厚。 

3. 臺灣後來進入「工業社會」的情形如何？ 

工業發展初期，食品加工、紡織、雨傘、玩具蓬勃發展，農村人

口大量進入城市。 

4. 從事農業的的人口比例降低，對我們生活有什麼影響？ 

從事農業的人口比例降低並不會影響一般日常生活，然而我們所

需的食物來源轉為依賴國外進口，容易受到國際情勢影響，而有

糧食供給之虞。另外，國際性的傳染病，如狂牛症、禽流感等，

也可能產生食品安全問題。 

5. 經濟起飛後，農村逐漸使用機器取代人力，造成了什麼影響？ 

農村使用機器取代人力，在農作物的生產上，節省許多人力及時

間。 

6. 發展科技的主要目的是什麼？ 

促進產業轉型，賺取更多外匯，臺灣社會型態更有效率與便利。 

 

三、 綜合活動 

 

【資料＆圖像檢索】 

 

1. 分組：「農業社會」、「工業發展」、「資訊時代」三組 

2. 上網或是到圖書館相關書籍，檢索「農業社會」、「工業發展」、

「資訊時代」可能出現的景觀、物品、服裝、交通工具、特色名

稱等… … 記錄起來。 

3. 依據上面的名稱，上網檢索相關圖片或照片。 

4. 各組報告他們的結果與發現。 
 

【拼貼圖像】 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
網路 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
海報紙 
 
膠水 

彩色筆 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
分組討論 

搜尋資料 
 
檢索紀錄 
 
發表報告 
 
 
 
 
 
製作拼貼海

報 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25’ 
 
 
 
 
 
 
5 
 
 



 

1. 各組發下海報紙 

2. 各組依據圖像以拼貼、或是繪畫方式創作，「農業社會」、「工

業發展」、「資訊時代」三幅圖像。 

3. 將三張圖像以橫軸方式合併成為「臺灣社會變遷」大壁畫。 

4. 欣賞與回饋。 
 
【小結】 

 

臺灣社會經過百年來的發展，已經由農業社會轉型為工商業社會。最

近的資訊科技，也大大促進臺灣社會的轉型與發展。 

 

------------------- 第一、二節結束 ----------------- 
 
教學活動2： 追求幸福的田間孩子 

 

一、導入活動 

 

1. 影片：交通網路  

2. 提問：家人在網路上購物的經驗？ 

 

二、發展活動 

 

【閱讀與分享】 

 

1. 學生用自己的速度朗讀課本66-67頁，找出重要的詞句畫線或圈

出來。 

2. 與學習夥伴分享你們倆的重點，並說說看為什麼你覺得重要？ 

 

【問題與回答】 

1. 交通網絡及網際網路的發展，給人們帶來哪些便利？ 

可以透過網路與國外客戶連繫；買東西不需要到實體店面，直接

在網路上購物，非常方便。 

2. 這些回鄉發展的人，可以透過哪些方式行銷他的產品？ 

藉由科技提升產品品質，並且結合網路進行行銷與推廣，將產品
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銷往都市與國外，走向多元的發展。 

3. 阿新是透過哪些方式讓舊有經營模式再創新局面？ 

自動化機械大量生產；透過網路宅配及網路資訊傳遞來開拓市

場；在國外開分店，將產品行銷到國際；將廢棄物回收再利用，

開創產業新出路。 

 

三、綜合活動 

 

【網路商家網頁製作】：小小網路商品銷售家 

 

1. 做一個家鄉物產或個人物品的銷售網頁設計圖 

2. 分組討論決定要銷售的家鄉物產或個人物品 

3. 網頁設計包含下列要點： 

 物品的品牌(有時候你的家鄉就是一種品牌保證)與名稱？ 

 規格：顏色、大小、 

 圖片：可以用拍照列印，或是手繪 

 價格？ 

 吸引人的廣告詞(特色？價格？… … ) 

 服務承諾 

4. 報告與回饋 

 

【習作】完成習作24-25 

 

【總結】 

1. 由於社會的變遷，臺灣社會經歷了從農業社會到工商業社會發展

的特色。 

2. 現代的社會是資訊時代，可以藉由科技提升產品品質，並且結合

網路進行行銷與推廣，將產品銷往都市與國外，走向多元的發展。 

 

------------------- 第三節結束 ----------------- 
 

 
 
家鄉物

產或個

人物品

的圖片 
 
空白紙 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
分組討論 
 
 
 
 
 
分組製作 
 
 
報告與回饋 
 
 
 
 
 
 
 
欣賞不同時

代發展軌跡

並具備創新

創造未來的

態度 

 
 

15’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5’ 
 
 
 

5’ 

 


